楼上改管道 楼下遭水淹

普陀区长征镇调解员以"理"入手,促邻里和谐

66 □法治报记者 王川

 【案情】

楼上装修改管道,

楼下被淹

市民刘某某与毛某某是长征镇 某小区上下楼的邻居,2018年初 正值该小区惠民工程综合改造,其 中有一项工程是将厨房内的排污管 通过室外排管方式,将每家的排污 管直接接入楼外总管,此工程能避 免污水倒灌。

由于该小区是老式小区,而且 单双号楼层的排污管是相通的,因 施工的原因,事发纠纷楼的门牌双 号排污管已接驳到楼外,但单号的 排污管还未全部接驳到楼外。

在此期间,居住在双号的毛某 某正值房屋装修,毛某某不知单号 楼并未接驳到室外的总管,在仅确 认自家楼上双号5楼、6楼均接到 室外排污管的情况下自行将厨房的 排污黑管拆除,导致单号楼在排污 时水直接从毛某某家中喷出,并延 伸漏到楼下刘某某家中,致刘某某 家中部分墙体受损起皮及部分物品 遇水损坏。

双方因受损赔偿费用争执不下,所在居委也组织调解过多次,因双方诉求差距较大且互不让步致调解无果。2018年3月15日,当事人来到长征镇调委会申请调解,希望能圆满解决赔偿争议。

【调解】

以"理"入手, 首先稳住受损方

纠纷受理后,调解员立即展开 了调解前的调查和疏导工作,了解 到双方对纠纷的起因和责任均无异 议,矛盾焦点集中在赔偿数额上, 一个说对方无赖,一个说对方敲竹 杠

毛某某认为,"赔偿 3000 元差不多了",赔偿不能无限放大、狮子大开口。而刘某某认为漏水不仅造成了自家厨房及房间的墙面损坏,还导致空调无法使用,电脑无法开机,还有棕垫和被子都因漏水



资料图片

而被浸湿,全部受损物品打对折估算都超过3000元,加上墙面受损严重必须重新粉刷,工序复杂,施工时间至少一个月,刷完房间要开窗吹风最少一个月,家里无法居住,因此要求对方承担外出租房费用,刘某某认为索赔1万元并不为过。

调解员告诉刘某某,对物品的 损失要求折旧补偿是合理的,但补偿金额要切合实际,人工和材料费估计在 2000 元左右,至于是否的问题,可以考虑去亲属家过渡一下,"对于这次漏水,毛某某不是故危力之,而且她自己家刚铺好的地板也全部浸泡变形损失较大,毛某某是一个退休人员,经济收入有限,将心比心你认为提出 1 万元的赔偿合理吗?而且你受损的物品折价赔偿也要有依据,要合理,能摆得上台面。"

刘某某随后告诉调解员家中空调已维修好,费用是 320元;床上棕垫当时购买的时候有好几千,现在重新购买了乳胶床垫是 700元;电脑是两年前购买的,当时是2800元,现在折旧算 1500元;还有蚕丝被当时购买花了 1500元,元

现在折旧算 750 元,总计 3270 元, 且都有发票为证。

调解员继续开导刘某某,受损物品赔偿折价有一定的合理性,对此表示支持。但对受损墙面的修复及外出借住的费用,希望刘某某再考虑一下。随后,调解员从邻里关系上开导刘某某,希望刘某某用合情合理合法的方法去化解与邻居间的矛盾。刘某某表示费用可以协商,就按实际损失来赔偿,其他就不要求了,最后提出不希望毛某某安排维修工进户施工,会自行找人维修损坏墙面。刘某某坚持认为,自己的诉求比之前已经让步很多,若毛某某仍然只肯赔偿 3000 元,将无法接受,只能走司法途径解决了。

分头劝解, 终促握手言和

听到刘某某已松口表示补偿费用可以协商,调解员认为朝着调解成功已迈出了一大步,下一步对毛某某的疏导工作如果从赔偿费用的合理性进行引导和核算,调解员认为补偿金额在 3000 元的基础上再

增加一些修复费用并不艰难。

于是调解员趁热打铁,在沟通中告知和引导毛某某,对方提出合理的赔偿是不为过的,根据漏水造成的损失,按照刘某某拿出的以前购买物品的发票清单来看3000元连补偿物品损失都不够,如果再加上墙面修复的人工和材料及其他因素应在5000元以上,建议毛某某可否再增加2000元。

毛某某在调解员的劝导下接受并表示最多可以追加到 5000 元,并一再表态之前不松口只是因为对方要价高得像在敲竹杠,通过调解员做工作,刘某某现在提出的这个补偿金额是自己能够接受的。

经过调解员的不懈努力和合理 引导,双方都作了合情合理的退 让,一场对峙了两个月之久的漏水 赔偿之争最终得以化解。

【心得】

邻里纠纷调解 务求"合情合理"

社区内的常见纠纷一般集中在相邻居住而引发的漏水、采光、压 有邻居住而引发的漏水、采光、环境卫生等,而这些纠纷往往会影响到居民 安居乐业、和谐团结。本案纠纷争 设的焦点是赔偿金额差异较大,双 方在相邻关系处理中缺乏互谅、互 让的心态,各持己见,各算各的 账,互不相让,若不及时化解,就 可能会引发矛盾纠纷升级,影响社 区的和谐、稳定。

遇车祸险毁容 残疾老人赔不起

闵行区交通事故调委会情理结合多番疏导化解交通事故纠纷

★★ □法治报记者 金勇 法治报通讯员 张峥华

> 孤寡老人刘某驾驶充 疾人专用车将,虽然实现或主撞伤,虽然果并 责任分担和鉴定士的赔偿, 最近。但冯女士的赔常有 求却让经济能力非常有 的刘某无法接受,向闵行区 道路交通事故调委会申请 调解。

> 调解员在充分分析案 情,掌握双方具体生活情 况后,通过"背对背"的 调解方法,引导当事人自 愿作出退让,成功化解了 纠纷。

【案情】

去年的一个夏日,刘某驾驶残疾人专用车与冯女士驾驶的电动车发生了一起交通事故,造成冯女士左侧颧骨骨折。后经交警部门认定,刘某对本起事故承担全部责任。事后,交警部门委托某司法鉴定机构对冯女士伤情进行了鉴定,鉴定结果为冯女士因本次事故致左侧颧骨骨折,其伤后休息期为120日,营养期为60日,护理期为60日。事发后,冯女士向刘某提出医疗费、护理费、营养费、交通费、鉴定费等约10万元的赔偿诉求。双方多次协商无果后向闵行区道路交通事故调委会提出调解申请。

【调解】

受理该纠纷后,调解员首先详 细查看了该起交通事故的所有卷宗 资料,与双方当事人进行了初步沟 通,获悉双方对事故的责任认定和 鉴定结果均无异议,双方的争议焦点在于赔偿金额。于是,调解员分别约谈双方当事人,进一步了解情况。调解员了解到本次事故的责任方刘某是一位身患残疾的孤寡老人,他不但因残疾无法长时间站立,而且不久之前被诊断出癌症,其退休工资仅能维持平时生活和医药费。而冯女士虽然因此次事故致其左侧颧骨骨折,但是鉴定结果显示其伤情并未达到伤残等级,仅对休息期、营养期、护理期进行了认定,而且,冯女士提出的赔偿诉求中,大部分费用是用于整容治疗,因此,赔偿金额存在协商的空间。

调解员在充分掌握双方当事人情况、分析研究案情后,决定组织双方进行面对面调解。调解开始后,爱美的冯女士情绪十分激动,一度造成调解无法进行。于是,调解员及时调整策略,改用"背靠背"的调解方法,分别和两位当事

人单独交谈。

刘某向调解员哭诉自己的不幸 遭遇以及现在的生活艰辛,表示自 己经济能力十分有限, 无力承担赔 偿。调解员非常同情和理解刘某, 但同时也告知刘某, 其不幸和困难 并不能成为逃避法律责任的理由。 根据《侵权责任法》第十六条规定, 侵害他人造成人身损害的,应当赔 偿医疗费、护理费、交通费等为治疗 和康复支出的合理费用,以及因误 工减少的收入。刘某表示愿意配合 调解员,在力所能及的范围内赔偿 冯女士。在冯女士情绪平复后,调解 员向她介绍了相关情况, 刘某现在 孤身一人、身患重病且事故车辆并 无保险,同时要考虑到若坚持原有 诉求将导致无法顺利结案, 迟迟拿 不到赔偿款,不如适当退让,降低索 赔诉求。冯女士认为调解员的分析 在情在理,表示会认真考虑调解员 的建议。

经调解员情理结合多番劝慰疏导,双方当事人均同意作出退让,

最终就纠纷解决达成共识,并在调解员的主持下签订了调解协议。

【点评】

本案是一起并不复杂的道路交通事故纠纷,双方对事故责任分担 和鉴定结果并无异议,但是责任方 刘某是一位身有残疾并患有重症的 孤寡老人,经济状况欠佳,生活比 较困难,而伤者冯女士又对赔偿金 额比较重视,双方对赔偿金额的意 见差异较大,导致案件的调解难度 增加。

调解员首先在调解前对本案进行了充分的调查研究,分析了双方当事人个人境况、心理状况和争议焦点,并制定了调解方案;然后在调解中,根据情况适时调整方法,灵活改变思路;最后从当事人切身利益出发,帮助当事人分析和认识各种纠纷解决方案的利弊,从而引导当事人自愿作出退让,促成双方达成共识,成功化解纠纷。